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Felhívás a magyar gazdákhoz.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü

let, úgyis, mint a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségének központja elhatározta, 
hogy f. évi május hó 6., 7. és 8. napjain or
szágos gazdakongresszust rendez a székesfő
városi Vigadóban.

A rendező bizottság a Magyar Gazda
szövetség, az országos mezőgazdasági szövet
kezeti központok és a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségének kötelékébe tartozó 
egyéb társegyesületek bevonásával március 
27.-én megalakult, megállapította a kónresz- 
szus ügyrendjét, valamint részletes tervezetét 
és végrehajtó bizottságot1 küldött ki a további 
előkészítő munkálatokra.

Mint a kiküldött végrehajtó bizottság 
elnöke azzal a kérelemmel fordulok a hazai 
összes gazdatársadalmi testületekhez, szövet
kezethez és minden egyes magyar gazdához, 
hogy a budapesti IX. országos gazdakongresz- 
szus tagjai sorába belépni szíveskedjenek.

Az 1868. évi I. pesti, valamint az 1879. 
évi II. székesfej érvári és az 1895. évi III. 
budapesti gazdakongresszusok jelentősége a 
magyar agrárprogramm kidolgozásában s il
letve a változó viszonyokhoz való módosítás
ban állott. Az erre következett országos gazda
kongresszusok a megállapított programm ke
retében több-kevesebb éppen időszerű részlet
kérdést tűztek napirendjükre és az utóbbi 
évtizedeknek jóformán valamennyi mezőgazda
sági érdekeket szolgáló reformalkotása e 

kongresszusok kezdeményezéseiből, mintegy 
gazdaközvéleményünk időnkénti megszólam- 
lásából alakult ki.

A magyar .gazdaközvélemény minél egy
öntetűbb megnyilatkozására ismét szükség van.

A fokozódó drágulás a közelmúltban olyan 
célzatos támadásokra adott a mezőgazdasági 
vámvédelem ellenzőinek alkalmat,amelyek a 
nagy küzdelmek árán és hazánk egész köz
gazdasága javára kivívott vám védelmi rendszer 
egyoldalú áttörése mellett igyekeznek már jó 
előae hangulatot csinálni, hogy igy maguknak 
1917-re a talajt előkészítsék. Ezeket a kísér
leteket nem szabad tárgyilagos visszautasítás 
nélkül hagynunk.

Főcélunk mégis az, hogy a mezőgazda
ság érdekeit az ország egyetemes érdekeivel 
teljes összhangban fejlesszük.

Azt akarjuk elérni és biztosítani, hogy 
a magyar föld gyarapodó népét egyre növekvő 
jólétben tudja eltartani, hogy a termelés bő
ségesebbé és igy jövedelmezőbbé, és egyúttal 
a fogyasztás szükségleteinek kielégítése is ol
csóbbá váljon.

A nemzeti termelő munkát csak a meg
felelő védelem mellett tartjuk fejleszthetőnek. 
De e mellett arra törekszünk, hogy a belföldi 
termelés gyümölcseiből a hazai fogyasztást minél 
jobban és minél méltánypsabb árakon , láthas
suk el,

A kongresszus napirendjére tűzött elő
adások változatos sokasága mind ezen vezető
eszme köré sorakozik. A mezőgazdasági ter
melésünk fokozására és belterjesebbé tételére, 
továbbá gazdasági terményeink célszerűbb 
értékesítésének szervezésére kívánatos tör
vényhozási, kormányzati és társadalmi intéz
kedések beható megvitására mind ugyanazt a 
kitűzött végsőcélt szolgálják.

Fogjunk össze e cél elérésére, a meg
felelő utak és módok kijelölésére mindannyian, 
akiknek a sors az áldott magyar föld mivelését 
hivatásunkká tette. Vezéreljen bennünket egy
üvé minél nagyobb számban minél igazibb 
tettvágygyal és lelkesedéssel a magyar föld 
szeretete és adja az ég, hogy munkánkat az 
ország javára siker kisérje’.

Károlyi Mihály gróf.

Husdrágaság és a magyar 
szarvasmarha.

A hazai gazdasági lapok későn jutnak 
itten kezemhez, miért is — bár Jászberényi 
gazd. tanár jan. l.-i cikke provokálta az erdélyi 
magyar fajta marha minden hívének felszólalá
sát — gondolva, hogy illetékes oldalról a vá
laszt úgy is megadják,, nem vettem tollat a 
kezembe nyilvánvalólag -elkésett reflexiókra.

Most azonban, hogy a K—k 22-ik számá
ban Jászberényi tanár válaszól a magyar 
marha védelmére irt cikkekre, mégis kény
szerítve érzem magamat arra, hogy pár sor
ban hozzá szoljak a kérdéshez.

Miért akarja a tanár ur a gazdákra reá 
disputálni a tarka marhát ottan, ahol azok 
valószínűleg tapasztalat és számítás alapján 
kitartanak a fehér mellett?

Az a dicsőség, hogy olcsóbbitsa a húst, 
valószinüleg egy gazdát sem fog eltéríteni a 
fehér marhától, ha máskülönben ezen irány- 
váltózásnak kárát látja. Olyan’ gazda pedig 
aki még ma is passzióból, vagy oktalanságból 
tenyészti azt, vajmi kevés lehet.

Például, honnan és mily költséggel fog 
Jászberényi tanár ur a ma még fehér ökröket 
tartó gazdáknak béreseket szerezni' ahoz a 
30—40%-nyi fogat-szaporitáshoz amit a tarka 
ökörtartás megkíván ? Hiszen annyi bérest 
sem kapni már, — még lényegesen felemelt 
fizetés mellett sem — amennyire a legszűkeb
ben számítva szükség van.

Hát még a fogat szaporítással együtt járó 
egyéb állandó költségtöbblet, valamint befek
tetések : több béres lakás, istálló, szekér és 
gépszínek, szekér, eke, borona, vetőgép és 
minden más felszerelési tárgy, takarmány, 
alom stb.

Hiszen az nem vita tárgya, hogy amit 
100 drb. magyar ökör elvégez, ahoz 120— 
140 tarka kell, úgy, hogy minden kiadás 20— 
40%_al emelkedik. Bevételi többlet volna az 
eladott, vagy felhizlalt mustra, de hogy ez 
fedezze a kiadási többletet, azt már sokan 
állították, de senki sem bizonyította.

De meg miért_ is lebeszélni a gazdákat 
— főként a kisgazdákat — a fehér ökör ne
veléséről, mikor ma ez úgy fizet, mint még 
soha. Avagy talán, nem rentábilis ennek az 

Javított
Wesztfália
rendszerű

Műtrágyaszóró
Gróliát-lánccal szállít 

a
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igénytelen állatnak a felnevelése, mikor pl. a 
kolozsvári januári vásáron a közepes jó jár- 
mos. kondícióban levő ökör ára per kgr. 
élősúly 85 fillér, a nagysármási vásáron plane 
92 fillér volt; a prima ökör még ennél is 
drágább és ennek dacára volt rájuk vevő elég. 
Azt hiszem, ilyen árban Erdélyben jól hízott 
tarkát sem sokai adtak el.

De még Jászberényi tanár ur tuldrága és 
kényesnek tartja a kitenyésztett fehér bikát 
a kolozsvármegyei községeknek, hol azokat 
„mükopialók“-nak akarják kiképezni. Na hát 
ilyen helyekre ugyan még kevésbé való a tarka, 
mert mig a fehér valahogy csak beletörődik 
sorsába, a tarka ellenben rövidesen csak a 
bőrével számolna be. Az, hogy egy jó tenyész
bika drága, az ma mikor a fentebb emlitett 
árakat adják az ökörért legkevésbé sem in
dokolatlan, főkép ha annak ugyancsak meg
drágult előállítási árát tekintetbe vesszük. 
Hát hol vannak még a mi bikaáraink a német, 
francia, vagy angol bika áraktól. De persze 
ehhez intelligensebb nép is kell.

De az, hogy nálunk még a kisgazdák nagy 
többségé ottan tart, hogy neki elsősorban 
„olcsó" bika-- kell, nem vonhatja maga után 
azt, hogy tarkát adjunk neki. Hiszen ezeknél 
az olcsóság és mükoplalás még sokkal hama
rább megboszulná magát.

Tessék csak például venni a szászokat. 
Dorner könyve szépen bemutatja, hogy a Bar- 
caságon milyen pinzgaui állományuk van.

De menjünk el Lekencére ahol, a szá
szok fehér marha tenyészkerületben gazdál
kodnak. Ott ugyan hírmondónak sem lehet 
szászgazda kezén tarkát vagy korcsot látni, 
hanem prima magyar teheneket, prima magyar 
ökröket, melyek párjáért a besztercei, lekencei 
és tekei vásárokon 1000—1200—1400 K.-t is 
megkapnak. De nem is sirnak ők a drága bikáért, 
hanem a dési tavaszi bikavásáron megveszik 
a legjobb és legdrágábbat! Pénzelnek is — a 
tejtől eltekintve — mit a vidékükön értéke

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

A vasutak történetének vázlata 
Erdélyben.

Irta: Lécfalvi Sípos Kámllló.
Minden jog fenntartásával. 

II.

Wohlgemuth osztrák tábornok november 
9.-én hirdette ki a Kremsierben 1849 március 
4.-én kelt összbirodalmi alkotmányt, mely Er
délyt nem csak, hogy elszakasztja az anya
országtól, hanem még nemzetiségi tekintetben 
is széttagolja. Nem sokkal ezután már nyíltan 
is az összbirodalom útjára térnek és 1851-ben 
már csak »összbirodalmi érdekekéről van szó. 
Azonban minden igyekezetük kárba veszett, 
mert a társadalom egységét már többé meg
bontani nem tudták, mint ez alább ki fog tűnni.

Az osztrák kormánynál már a 40-cs évek
ben is találkozunk államvasuti törekvésekkel. 
Az 1841. évi december 19.-én kelt legfelsőbb 
elhatározás szülte a Mürzzuschlag-Graz és az 
Olmütz-Prag közötti 'vasúti vonalakat is. De 
nagyobb eredményeket azután nem is mutatott 
fel az államvasuti rendszer. Az abszolút uralom 
alatt azonban lázasan foly a vasúti részvények 
összevásárlása és ezzel az államvasuti rendszer 
életbe léptetése iránti törekvések komoly ala
pót nyertek. Ezen törekvéseknek volt követ
kezménye az is, hogy a központi hatalom meg
vette 1851-ben a >Magyar középponti vasút* 
kiépült vonalait.

síteni úgy sem lehetne — utódaikból talán job
ban mint a barcáságiak a pinzgauiakból.

Ugyanez az állapot a Szászrégen vidéki 
és az alsófehérvármegyei szászoknál.

Tehát, nem az állat fajában van a hiba, 
hanem az emberekben — bár azt hiszem, hogy 
még az erdélyi magyar és oláh is több pénzt 
lát a fehér marhája után mint látna — mostani 
tenyésztési eljárása mellett — a tarka után.

Amig tehát népünk úgy tenyészt vagy 
jobban mondva csak „szaporít" marhát mint 
most, addig a ma még az erdélyi magyar 
szarvasmarha tenyészkerületét képező terüle
ten más mint az erdélyi magyar marhára 
szükség nincs!

És hogy jelen soraimat úgy végezzem 
mint Jászberényi tanár ur az ő K—k beli 
III/15-iki cikkét: szintén „végezetül még egy 
pár szót".

Jászberényi tanár ur Sperkert illetékte
lennek jelenti ki arra, hogy az ő tanári mű
ködését bírálja, és egyedüli fórumként elöl
járóit, lelkiismeretét és hallgatóit ismeri el. 
Ebben van aztán a tanár urnák legkevésbé 
igaza.

/ Eltekintve attól, hogy a hallgatók igazán 
nem lehetnek saját tanáruk működésének el
fogulatlan megitélői, nem lehet — kivéve fe
gyelmi ügyeket — illetékes forum az elöljáró 
és a lelkiismeret. Mindkettő akkor, mikor a 
hallgató az iskolát elhagyja úgy elbúcsúzik 
attól, hogy az életben vajmi ritkán, a munka 
terén pedig talán éppen soha sem találkozik 
többé vele. ■ Hát, hogy akar azután a tanári 
működés eredménye felől — mert végtére ez 
a fő — magának helyes ítéletet alkotni ?

Ezen az életbe • kilépett hallgatókkal a 
munkaterén csak a gyakorló gazda találkozik 
mint munkatárssal vagy mint alkalmazottal, 
és itten van az alkalom megítélni azt, hogy 
azon a fiatalemberen teljesítette az iskola kö
telességét vagy sem?

És ha egy oly országosan elismert kiváló

Ugyancsak 1851. évben kezdik meg a 
vasutügy egységes rendezését. A vasutüzleti 
rendtartás — mely vasúti jogunk alapja — 
1851. november 16.-án kelt császári rendelet 
alapján lép életbe. A vasúti üzletrendtartás 2 fon
tos részre oszlik. Egyike tartalmazza a vasúti vál
lalatok és azok alkalmazottainak kötelességeit, a 
második rész a vasutakat használó egyének kö
telességeit tartalmazza. Vagyis röviden szólva: 
a vasutüzleti rendtartás a vasutak és a közön- 

-ség közötti jogviszonyokat szabályozza. Az 1854. 
évi szeptember 14.-én kelt miniszteri rendelet
tel lépett életbe az uj vasutengedélyezési rend
tartás. Az engedélyezési rendelet is sok újítást 
tartalmazott, melyek - közül a legnevezetesebb 
az volt, hogy az engedély idejének csak maxi
mális tartama volt meghatározva, minimális 
tartama nem. A maximális engedélyezési időt 
a rendelet 90 évben állapította meg. Hogy azon
ban a vasutak fölötti teljes közigazgatás osztrák 
összbirodalmi érdekek szolgálatában álljon, 
1851 ben (szeptember 11.-én) felállították a 
■•Central Direction für Eisenbahnbauten* (vas- 
utépitkezések központi igazgatósága) Bécsbcn, 
amelynek fiókja Pesten székelt. Erdély nem 
kapott semmit. Amannak a vasutépitkezések 
kijelölése volt feladata, emerre pedig amaz 
által kijelölt vasúti vonalak építési kötelezett
sége hárult. Ugyancsak a legfelsőbb elhatározás 
léptette életbe 1856-ban a vasutak főfelügyelő
ségét mely az összes vasutakat ellenőrizni volt 
hivatva. Székhelye természetesen Bécs volt.

Midőn Stadion bevitte a minisztériumba 
Bruckot (1848 nov. 21.én) jól választott Há

gazda, mint Sperker, ezen kifogásolni valót 
talál és ennek kifejezést ad, úgy erre bizonyára 
meg van az alapos oka!

Azt hiszem, hogy ezt velem együtt még 
igen sok, a gyakorlat terén működő gazda 

1 aláírja.
Brixen, 1911. április 2.-án.

Br. Bánffy Ferenc.

A mexikói munkás viszonyokról.
Irta: Dr. Hoffmann Ferenc.

A Mexikóból érkező háborús hírek közel
ről érdekelnek és komoly aggodalomba ejtenek 
mindannyijunkat, akiknek Mexikóban ismerő
seink, barátaink vagy hozzátartozóink vannak. 
Már pedig vagyunk idehaza elegen, akik ilyen 
formán a mexikói viszonyok iránt érdekelve 
vagyunk.

Sajnos, hogy Miksa császár mexikói had
járatának és kivégeztetésének szomorú emlékét 
ily forradalmi hírek elevenítik fel.

Társadalmunknak azon tiszteletreméltó 
öreg tagjai, kik a mexikói hadjáratoknak tanúi 
voltak, emlékezhetne* még arra a természeti 
szépséggel és gazdagsággal megáldott országra, 
mely mint egy édenkert valósággal lebilincseli 
a szemlélőt.

A mexikói egyesült-államok északon mint
egy 1200 km. hosszú vonalon határos egy 
másik köztársasággal az Amerikai Egyesült- 
Államokkal Ettől kezdve folyton elkeskenyedve 
nyúlik délre merészen kiemelkedve nyugaton 
a Csendes Óceán, keleten pedig a Mexikói 
öbölből. A terület tulajdonképen egy hatalmas 
fensik, melynek felülete 900 és közel 4000 
méter között ingadozik s végül lenyúlik Gua
temala középamerikai államig, hol egy való
ságos forró égövi mocsárban végződik Oaxaca 
állam területén.

Az idegen utas elmerengve a természet 
felülmúlhatatlan szépségein és gazdagságán, nem 
is sejti mily ádáz küzdelmet viv ember ember 
ellen abban az édenkertben, mely a békének 
szentelt csarnoka lehetne. Nem is sejti az át
utazó azt az igazi öngyilkos nemzeti politikát, 
mely a meggazdagodás utáni őrült hajszában 
egy nemzet fiait egymásra uszítja. Csak hogyha 
az idegen tovább ott tartózkodik s hírlapok 
utján figyelemmel kíséri a közhangulatot, akkor

rom évi Triesztben való tartózkodása alatt az 
amúgy is kereskedelmi érzékkel megáldott fér
fiú közlekedési és kereskedelmi ügyekben ki
váló szakértelemre tett szert. Vámpolitikai újí
tásai mellett is ő volt az, ki az 1854-ben ki
bocsátott birodalmi vasuttervet készítette, amely 
szerint Magyarországnak és Erdélynek 12 vonal 
jutott volna. Az Érdélyt is érdeklő vonalak 
ezek voltak: 1. a Temesvár—Arad —Nagy-Sze- 
ben—Brassó közötti vonal egészen az oláh 
határszélig és a második: a Brassó—Gyula
fehérvár — Kolozsvár közötti vonal.

De az önkényuralom kormánya nem va
lósíthatta meg tervét. Ebben több ok aka
dályozta meg. Súlyos teherként nehezedett reá 
a folytonos pénzügyi zavar, mely hova-tovább 
minden működésében mindinkább akadályozta. 
Hivatalnokai — mint ez már az abszolút rend
szereknél szokott lenni - jobbára szedett- 
vetett népség volt, ezért azután az államvasutak 
vezetésében naponta újabb és újabb zavarok 
és bajok merültek fel. Egymást érték a bot
rányok. Az elégedetlenség napirenden volt. A 
kóros állapotok a helyett, hogy javultak volna, 
a helyzet egyre rosszabbodott.

Ezért nem maradt más hátra, mint a már 
megszerzett vasutakat eladni és az uj vasutak 
építését a magánvállalkozásra bízni De ha 
igazságtalan és káros volt reánk az Ausztria 
tervezte vasúti rendszer ép, oly káros és érde
keinkkel ellentétes volt az az engedélyezési 
rendszer, melyet az államvasuti rendszer bukása 
után követtek. Ekkor is épen úgy, mint az 
előtt, csupán csak Ausztria érdekét tekintették. 
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látja be, hogy a mexikói társadalmi gazdasági 
viszonyoknak elkerülhetetlen következménye 
volt a kitört forradalmi állapot.

Mexikó tulajdonképen a béke áldásait 
sohasem élvezhette, mióta a fehér ember a 
spanyol hóditok személyében e földrészt fel
fedezte. Az őslakok folyton nyögték a hódítók 
jármát. Majd pedig a spanyol hódítóknak, az 
őslakókon elkövetett kegyetlenkedéseit az 
újabb, kormányhatalmon ülő kapitalista gene
ráció kegyetlenkedései juttatták feledésbe.

A jelenlegi elnöknek Porfirió Diaz-nak, 
mint erőszakos természetű embernek még ifjú 
korában sikerült magához ragadni a hatalmat. 
El kell ismerni, hogy Mexikó az egységes állami 
létet Diaznak köszönheti, aki mint katona a 
magához ragadott állami hatalmat később mint 
államférfiu nagy zsenialitással mindvégig meg 
is tartotta. Csakhogy, amint a forradalom bi
zonyítja, Diaz kormányának mélyen fekvő hibái 
vannak. Mexikó csak névleg köztársaság, tény
leg azonban egy kényuralom, hol a nép akarat
megnyilvánulása csak a kormány által kijelölt 
utón haladhat.

Diaz elnök tevékenységének és hatalmá
nak tetőpontján autokratikus rendszerének 
megalapításakor válogatott politikusok nagy 
seregére szorult. Ezek az ő hosszú elnöksége 
alatt vállvetve dolgoztak az államhatalom ki
építésén, de fáradságuk után kezdettől fogva 
busás honoráriumot kívántak. A zseniális és 
vaskezü Diaz kénytelen volt tűrni, hogy az ő 
hívei a politika cimere alatt miként ragadnak 
magukhoz hatalmat és gazdasági előnyöket, 
anélkül, hogy annak idejekorán útját állhatta 
volna. így nőtte ki magát az olygarchia a 
plutokrácia melyet Diaz, amint öregedett, annál 
kevésbé nélkülözhetett. így a kormány tagjai 
egyenkint megmérhetetlen vagyont halmoztak 
össze ültetvényekben, bányákban, államkötvé
nyekben, gyári és vasúti részvényekben.

Ugyancsak, kik Mexikó kormányán ülnek, 
urajlák az ipari forgalmi és pénzügyi viszonyo
kat is. Önző politikájukhoz foghatót a föld 
kerekségen egy államban sem találhatni. Övék 
a hatalom, a vagyon, a műveltség, az ész és 
természetesen a jövedelem is. Ök foglalják le 
a vagyonszerzés minden kínálkozó előnyeit.

Mexikóban még ma is hübérszerü viszo
nyok vannak. Épen úgy mint nálunk 1848 előtt 
jobbágyság volt úgy van ezidőszerint Mexikó
ban a gyakorlati életben. Minden haciend adó
nak megvan a maga munkásnépe /és atyailag

Ha pedig figyelmesen tanulmányozzuk az ab
szolút kor vasúti politikáját, azt látjuk, hogy 
az abszolút hatalom mindent elkövetett arra 
nézve, nehogy Erdély célszerű vasúti csatla
kozást nyerjen az anyaországgal és, hogy Er
dély főtermelőhelyei lehetőleg elszigetelve ma
radjanak és eként Erdély mezőgazdasága, állat
tenyésztése tönkre menjen.

De bármily vaskézzel is igyekezett a ha
talom kormányozni — azjtörtént most is, mi az 
abszolút rendszereknél általában következni 
szokott — nem tudia megakadályozni azt, hogy 
a politikai érvényesülés mezejéről visszaszorí
tott tehetségek az irodalomban ne érvényesül
jenek. Egymás után jelennek meg a legjobb 
értekezések a vasutügyről. Különösen Kemény 
báró, Csengery, Hollán, Lónyay, Trefort, Ivánka, 
Szathmáry és mások szereztek magoknak el
évülhetetlen érdemeket e téren.

Az abszolút rendszer azonban csakhamar 
rothadásnak indult. Pillérei egymásután dőltek 
ki. Ausztria ügye ugyanis nagyon rosszul állott 
Olaszországban. Az osztrák tehát engedmé
nyekkel próbálkozott Magyarországot megnyerni, 
mert félt a magyar-olasz egyesüléstől. Megje
lent az októberi diploma, amely után a febru
ári alkotmány jött. Nem sokkal reá az 1861. 
évi országgyűlés következett. A társadalom 
tehát már szabadban mozoghatott, a megyei 
élet is ébredni kezdett, az ezelőtti nagy der
medtséget vidámabb szellem lengi át. E munka
kedv az országgyűlésre is átragad és már 1861. 
évi junius 1.-én adja be Tisza Kálmán hatá

gondoskodik a maga /WK-jairól, hogy azoknak 
állandó munkájok legyen az ősi birtokon. 
Ezek a jobbágyok földet, házat kapnak a hacienda 
urától.

Ha kivándorló munkásaink Mexikóba 
tévednek a mezőgazdaságban — tekintettel a 
régi jobbágyszerü állapotra — alig kapnak 
szabad munkát, mint amilyen a napszám szak- 
mánymunka. Egy mexikói zsentri sem zavarja 
meg munkásviszonyai összhangját azzal, hogy 
idegen munkásokat fogadjon be haciendájára, 
akiknek munkabérét különben is készpénzben 
kellene megfizetni, mig ellenben peonjait ter
ményekben fizeti ki.

Ennélfogva a bevándorló munkás a mező
gazdaságban csakis a szerencsétlen szerződéses 
munkát vállalhatja, oly munkanemekben s oly 
körülmények között, hol a mexikói földmivelő 
nép nem hajlandó munkát vállalni.

1907. év julius havában El Pa;óból Tor- 
reon át Durángóba s onnan a Sierra Madre 
hegyláncon átkelve Mazatlanba utaztam, el- 
szörnyedve láttam az idegen munkások sanyarú 
helyzetét. Később az Egyesült-Államokban is 
többekkel találkoztam, akik iszonyattal -gon
dolnak vissza a mexikói zsarnok munkaadókra 
és munkás-közvetitő ügynökökre.

Ezek a munkásközvetitő ügynökök a 
nagyvárosokban munka nélkül veszteglő idege
neket jövedelmezőnek látszó és könnyű mun
kára elszerződtetik. Mikor azonban a munkások 
napokig tartó utazás után kiszállnak a vonatból, 
akkor látják, hogy bizony ' őket bányákba 
akarják vinni. ‘Ha ilyenkor a rászedett munká
sok erősebbnek érzik magukat, akkor szétverik 
az őröket, kalauzokat, hogy megszabaduljanak 
a kényszermunkától. Az ilyen erőszakoskodások 
napirendben vannak Mexikóban s azt odaát az 
Amerikai Egyesült-Államokban régóta tudják 
már. Ez teszi érthetővé azt a mély gyűlöletet, 
mely az amerikai népet Mexikó s főleg Diaz 
ellen îngerii.

Amerika sohasem nézhette jó szemmel a 
mexikói egészségtelen állapotokat s igyekezet 
is magától távol tartani a kellemetlen szom
szédot. De mindaz, ami Mexikóban történik, 
nem lehet közömbös az Unió kormányára nézve, 
mert hisz Amerikának közel 2 miliő dollárt 
meghaladó tőkebefektetése van Mexikóban. Na
gyon is közel fekszik az időpont, mikor a 
mexikói zavaros állapotoknak az Amerikai 
Egyesült-Államok azzal vet véget, hogy azt 
annektálja.

rozati javaslatát az országgyűlés teendői iránt, 
mely határozati javaslatban már kidomboritva 
találjuk az erdélyi vasutak nagy fontosságát 
midőn többek között ezeket Írja: «Ilyen köz
lekedési eszközöknek szaporítása és célszerű 
rendezése, például hazánk Királyhágón tuli ré
szének, a Felföldnek és Fiúménak az ország 
központjávali egyenes összekötése.* És az er
délyi vasutak fontossága abban az 1861. évi 
julius 7.-én kelt jelentésben is ki van emelve, 
melyet >a jelen országgyűlés teendőiről ho
zandó határozat szerkesztésével megbízott vá
lasztmány* nevében Lónyay Menyhért nyújtott 
be s mely többek között ezeket tartalmazza: 
»A tökéletesített közlekedési eszközöknek ter
jesztését, különösen a vasúthálózatnak hazánk 
fővárosától a magyar tengerpart felé, úgy Er
délyben és a haza éjszaki gyáriparra alkalmas 
vidékein át leendő mielőbbi kiépítésének elő
mozdítását.» Hogy az országgyűlés nem mun
kálkodhatott, és hogy miért nem, az köztudo
mású. Az országgyűlési választmány munkálata 
mint annyiszor történt, most is irattárba került.

Az 1862-ik évben az > Országos Magyar 
Gazdasági Egylet* veszi kezében a vasúti po
litika nagy kérdését s a junius 6.-án tartott 
közgyűlésen egyhangúlag elfogadja az ülés elé 
terjesztett »Emlékirat«-ot. Ez az emlékirat sem 
hagyja ki Erdélyt. Sőt erélyesen állást foglal 
az Arad—N.-Szeben közötti vonal kiépítésének 
(itt is látszik a bécsi körök nemzetiségi poli
tikája) és c helyett a pest—nagyvárad—ko- 
lozsvár—brassó—galaci vonalat követeli, mely

Bizonyára csak nyerni fog ezáltal az ame
rikai köznép, amelynek ez időszerint valóságos 
rabszolgasorsa van. Magok a' mexikói liberális 
napilapok, melyek a közállapotokat figyelem
mel kisérik folyton, figyelmeztetik a kormányt 
azok tarthatatlanságára. Az »Actualidades» 
cimü lap Írja, hogy: A peonok (Mexikóban igy 
neveztetnek azok, kik adósságaikat munkavég
zéssel törlesztik) egyik haciendadó által mint 
rabszolgák adatnak át a másiknak. Magában 
Mexikó városában adás-vevés tárgyát képezi 
az ember. Tolvajok, csavargók, eladósodott 
szegények a forró vidékek ültetvényeire depor
táltalak és szabott áron adatnak el.

A szerződött munkások fényképeit a szer
ződési okmányokra illesztetik, hogy ha azok 
esetleg megszöknek, eredményesebben nyomoz
hassák őket.

Mexikóban a rossz hiteltörvények követ
keztében az adós rabszolgaságba kerül. Az apa 
munkával le nem törlesztett adóssága annak 
halála után rászáll a fiúra, vagy a családtagokra 
kiknek azt munkával kell letörleszteniök, ha 
pénzben le nem fizethetik.

Legkétségbeejtőbb a »Jaqui« indiánok 
helyzete. Az «Imperial» nevű mexikói lap pa
naszosan mondja egyik 1909. évi számában, 
hogy három hónap alatt 1300 benszülöttet ej
tettek rabságba s hurcoltak a kaucsukfa ültet
vényekre kényszermunkára.

Nem' csoda tehát, hogy a felkelő nép oly 
engesztelhetetlen gyűlölettel viseltetik a kor
mány iránt, s oly kitartást tanúsít a kormány 
csapataival folytatott ütközetekben.

IRODALMI SZEMLE.
A szőlő trágyázása. Irta: Grabner Emil, 

az orsz. m. kir. növénynemesitő-intézet igazga
tója. Régen nem hagyta el a sajtót, olyan ál
talánosan közérdeklődésre méltó könyv, mint 
ez, amely a sző.ő trágyázásával annyi szakis
merettel és annyi bizonyító kísérleti eredmény
nyel foglalkozik, ami egyenesen meglepő. Meg
lepő pedig azért, mert szerző számos kísérletre 
támaszkodva, kimutatja, hogy szőlőink csekély 
termőképességének oka egyedül a talajtápláló 
anyag hiányában található fel, kimutatja, hogy 
megfelelő trágyázás által három-négyszerte na
gyobb termést lehet elérni, mint aminőket el
értünk eddig. Szerző közel tiz éven át végzett 
az orsz. m. kir. növénytermelési kísérleti állo- 

az emlékirat szerint elsőrendű világkereskedelmi 
vonalat képez, fontossága úgy Magyarországra, 
mint Erdélyre elvitázhatatlan és a két országot 
szorosabban fűzi egymáshoz. De Erdélyre is 
kiváló jelentőségű azért, mert egész Erdélyen 
át végig vonul és úgy a politikai, mint a 
hadászati igényeket is teljesen kielégíti. Nem
sokára rá, vagyis 1865-ben egy másik emlék
iratot is fogadott el az egyesület, mely főleg 
Hollán és Lónyay buzgolkodásának eredménye, 
de ez inkább elméleti téren mozogván ismer
tetésétől eltekintek.

Az államvasutak eladása után (1854) egy 
egészen uj korszak kezdődik a magyar vasutak 
történetében. Az 1854. évi szeptember 14.-én 
kelt «törvény» ugyanis megengedi magán-vas- 
utak építését, sőt, hogy ezt megkönnyítse, ka- 
matbiztositást is nyújt az állam. y

Az államvasutak eladása világosan mu
tatta az állami pénzügyek egyensúlyának meg
bomlását. A vasútépítésére tehát sem az állam
nak, sem a társadalomnak nem volt pénze. A 
vasútépítés tehát szünetelt. Csak a politikai 
zavarok titsztulása korszakában 1866. évi augusz
tus 18-án engedélyezték az «Első Erdélyi 
Vasut«-at. Tehát akkor, mikor
Ausztriának már 507 mértföld vasútja volt, 
Magyarországnak 279 » » »
Franciaországnak 13,585 km. » »
és Angliában 1845—1850-ig tehát csak 5 év. 
alatt 6,573 km. vasút épült.

(Folyt, köv.) 
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más kötelékében az ország különböző vidékén 
végrehajtatott szőlőtrágyázási kísérleteket, s úgy 
a szőlövidékek bejárásával, a kísérleti jelenté
sek feldolgozásával, mint a beérkezett szak
kérdések révén olyan tapasztalatokat szerzett , 
és foglalt össze e munkájában, amelyek a gya- 1 
korlati emberre nézve igen becsesek és ame
lyeket ha követ, szőlőjének termését nem is 
remélt mértékbenfokozhatja. Kitűnik ezen könyv
bő', hogy a célszerűen alkalmazott trágyák 
segélyével nemcsak a homoki szőlők termését' 
lehet megháromszorozni, hanem a hegyi szőlők
ben is éppen olyan magas terméseket lehet 
produkálni, mint a homokon. Becses és nél
külözhetetlen könyv ez minden szőlősgazdára 
nézve, s biztosan hisszük, hogy nem fogja 
senki elmulasztani e könyv tanulmányozását s ; 
adott tanácsainak felhasználását. A könyvet a 
»Pátria« r.-t. gazd szakkönyvkereskéd.'se, 
Budapest, IX., Üllői ut 25. hozta forgalomba 
Bolti ára: 2 korona.

Erdészeti kísérletek. A földmivelésügyi 
miniszter fönhatósága alatt álló középponti er- j 
dészeti kísérleti állomás a föntf címen havi j 
folyóiratot ad ki. A folyóiratnak, melyet Vadas 
Jenő szerkeszt, most jelent meg a harmadik és j 
negyedik száma egyfüzetben. Az érdekes folyó- ; 
iratban nagyobb cikkek vannak Bernátsy Jenő j 
dr-tól: A deliblati homok fás növényzete; 
Blatlny Tibortól: A bükk növényföldrajzi mél
tatása, különös tekintettel .az Északkeleti Kár
pátokra; Báy Bélától: Adatok az ismertebb 
Thuya-fajok tenyésztéséről; Kövessi Ferenc dr- j 
tói: Néhány magyarázó megjegyzés a »fák tér- i 
fogati növekedésének törvényéről« szóló tanul- I 
mányomhoz; Réthly Antaltól: Az időjárás 1908- | 
bán és 1909-ben; Rónai Györgytől: Néhány j 
szó a fák növekedési törvényéről s válasz i 
Kövessi Ferenc dr. előző közleményére; Róih \ 
Gyulától: Adatok az akácmag forrázásához, i 
Kisebb közleményt irt Röth Gyula: Erdeifenyő- í 
mag-kivitelünk korlátozásáról. Jelentést közöl j 
továbbá a füzet az erdészeti kísérleti állomások j
1909. évi tevékenységéről és 1910. évi munka- ,, 
tervéről. A hivatalos közlések foglalkoznak: ; 
Személyi ügyekkel; Kérelemmel és értesítéssel. J 
A folyóirat a földmivelésügyi miniszter kiad- | 
ványai között jelenik meg. i

»Az Erdélyi Gazdasági Egylet története j 
1844 —484g« címen most jelent meg az »Er- ; 
délyi Gazda« kiadásában L. Sípos Kamilló is- J 
mert nevű közgazdasági Írónak egy igen érté- i 
kés munkája. Erdély akkori szomorú közgazda
sági viszonyait föllenditeni kezdő «Erdélyi 
Gazdasági Egylet« 4 első évének részletes, « 
pontos és az erdélyi gazdasági viszonyokról 
hü képet nyújtó története van itt feldolgozva 
Erdély közállapotainak ismertetésével. Az egye
sület története maga teljesen eredeti és önálló 
levéltári kutatások alapján lett megírva, aminek 
az általános tudományos értéken kivül az a 
nagybecsű gyakorlati haszna is van, hogy aki 
valamely közgazdasági történeti kutatás közben 
rászorulna az Erdélyi Gazdasági Egyletre vo
natkozó adatokra, annak nem kell a fárasztó 
levéltári kutatásokhoz fordulni, hanem e mű
ben rendszeresen és részletesen megkap min
dent. A munka megrendelhető a szerzőnél, 
L. Sípos Kamillónál Kolozsvárt. Ara 1 korona.

Hladárvcdelmi törekvések Magyarország
ban. A társadalom Közreműködése, Ez alatt a 
cim alatt most megjelent füzetben Mádai Izidor 
és Chernél István, mint az Országos Állatvédő 
Egyesület elnökei kiadták magyar nyelven is

azokat az értekezéseket, a melyeket a mult 
évben Berlinben tartott nemzetközi ornithológiai 
kongresszuson bemutattak. A munka terjedelmes 
függeléke kronologikus sorrendben azokat az 
okiratokat foglalja magában, a melyek a társa
dalom közreműködésének szervezése érdekében 
tett lépéseket ismertetik. A munka ára 3 korona. 
Megredelhető á Budapesti Hírlap könyvkiadó
hivatalában. ‘

Gazdasági Értesítő. Ezzel a címmel egy uj 
mezőgazdasági szaklap jelent meg, a melynek 
főszerkesztője BerényiJános gróf, felelős szerkesz
tője pedig Nagy Dezső. Az. uj szaklap mező
gazdasággal és a mezőgazdasággal kapcsolatos 
iparral és kereskedelem ügyeivel foglalkozik 
nagy hozzáértéssel és szakszerűséggel. A lap 
most megjelent második száma az állatjárvány
okról, a mezőgazdaság hanyatlásáról, a gazda
tiszti kérdésről, a termőföldről, a lovak átöröklődő 
hibáiról,aperonoszporáról és a hagymamag terme
léséről tartalmaz cikkelyeket,, azonkívül számos 
a mezőgazdákat érdeklő kisseb közlemény teszi 
érdekessé és változatossá. A havonként kétszer 
megjelenő lap szerkesztősége és kiadóhivatala 
Budapesten, Vili., Rákoci-ut 13 szám alatt van. 
Előfizetési ára egy évre 6 korona. j

A kisgazda mezőgazdasági gépei. Irta: < 
Sporzon Pál. A Köztelek Olcsó Könyvtárának * 
kiadványában most megjelent füzet kiegészíti 
az 1910-év nyarán megjelent első füzetet. A 
könyvnek nagyon helyes módszere, hogy első
sorban mindig egy gép munkájának célzatait 
és hasznát ismerteti és csak azután a gép szerke
zetét s a vele való bánásmódot. Mindezt köny- 
nyen megérthető egyszerű és világos modorban. 
A csinosan kiállított, 33 tiszta rajzu ábrával 
ilusztrált és 124 oldalra terjedő füzet ára 1 
korona.

Erdély vasúti problémái. Ezzel a címmel 
kis brosura-szerü füzet; jelent meg De Gerando 
Félix tollából, A füzet hármas célt szolgál: bele 
akarja Erdélyt illeszteni a nemzetközi forgalomba, 
szolgálni akarja a vasúti hálózat kiépítésével 
Erdély sajátos érdekeit és végül szoros kap
csolatba akarja hozni az anyaországgal. A szerző 
füzetében a meglévő vasutakat ismerteti elsősor
ban. Elmondja a meglévő vonalak hibáit, meg
jegyzi azonban, hogy a mostani helyzet főbb , 
viszásságain elég könnyen lehet segíteni uj vo
nalak beiktatásával s a régi vonalak első- > 
rangusitásával. A szerző először a Budapest— 
Arad— Nagyszeben—Bukarest csatlakozást tár
gyalja, mely az orsovai és predeáli kapcsolattal 
szemben majdnem száz kilométerrel hozza kö
zelebb fővárosunkat Bukarest és a Fekete-tenger 
román kikötőihez. Itt magyar részről csupán az 
Erdély—Délvidéki vasút elsőrangusitására van 
szükség. Elmondja a füzet a zokat a reformokat, 
melyeket Erdély érdeke szempontjából elenged
hetetlennek tart. Sürgeti a Kolozsvár—aradi vo
nalat, mely Erdély és az Alföld között terem
tené meg az összeköttetést s ezen az utón akarja 
megteremteni az Erdély—Tátrai közvetetlen 
csatlakozást.

KISEBB SZAKKÖZLE^ÉHYEK.

+ A gyümölcsfák élösdi rovarellenscgei- 
nek irtása cyansav-gázzal. Kaliforniában a ! 
gyümölcsfák élősdi rovarellenségeit egy saját- j 
ságos, eddig nem ismert módon pusztítják. Az | 
ott szokásos irtó eljárást W. CoqHÍllet tanul- j 
mányozta és arról a következőkben számol- ■'

hatunk be: A fa fölé fenyőrudakból tripodot 
(3 ágú csúcsban végződő állvány) csinálnak 
és erre ponyvákat borítanak, majd az igy létre
jött sátor alá cyansav fejlesztővel Cyansav- 
gázat bocsátanak. A cyansav-gázt úgy nyerik, 
hogy kály-cyanürt kénsavval kezelnek; eköz
ben gáz fejlődik, amely rendkívül mérgező 
hatású és teljesen elöli a rovarokat. A gázt 
csak addig engedik hatni, amig a fák gyenge 
uj hajtásai sárgulni nem kezdenek. Ha ez be
áll, az eljárást nyomban abba hagyják, mert 
ezután már a fának is ártalmára lenne. A pony
vákat, a gázfejlesztő készülékeket és minden 
hozzávaló ,'szerszámot a loss-angelos-i kerté
szeti társulat bocsátja a termelők rendelke
zésére a szükséges és hozzáértő kezelősze
mélyzettel együtt. A ponyvák harang alakban 
jutnak alkalmazásba. Ezt két ember könnyen 
elkezeli. Egyáltalán 4 ember 30—40 ilyen 
sátrat kezelve egy jó munkavezetővel 12 "óra 
alatt 3—400 drb. 10 láb magas fát képes meg
gőzölni. Egy-egy fa kezelése igy körülbelől 
10—12 fillérbe kerül. Nagyobb fák fölé a sát
rakat csigákkal vont polyvák segítségével 
húzzák össze. Az eljárás állítólag absolut biz
tos és mivel olcsó is, nagyon célszerű volna 
hazánkban is megindítani a vele való kísér
letezéseket. N.

— A méhkas belső hőmérséklete. Egy 
erős egészséges méhcsalád olyan meleget fej
leszt, hogy a kas belsejében a hőmérséklet a 
30 C. fokon felül van akkor is, midőn a sza
badban a hőmérő higanyoszlopa mélyen a fagy
pont alá siilyed. Ha a kas jól van elkészítve 
és kellő módon védve is van a túlságos le
hűlés ellen, úgy a méhek kellemes melegben 
töltik el a telet még a nagy hidegben is. Ér
dekesen tájékoztatnak a méhas belsejében, a 
következő táblázat számadatai, megjegyezve, 
hogy az a) rovat a kas belsejében, a b) rovat 
pedig a szabadban elhelyezett állását mutatja 
Reaumur-íokokbari :

kas belsejében a hőmérséklet kevesebb inga
dozásnak van kitéve, mint amekkorát a külső 
hőmérséklet ingadozásának alapján feltételezni 
lehet.

Idő Reggel 9 órakor Délután 3 órakor
a) b) a) b)

március 16 26-0 3'0 '25’8 (5'5
„ 20 25'9 6-0 26'6 8-0

24 25’9 5.5 27’5 9-5
„ 28 26'6 6’5 27-5 11-5

április 1 27T 7-5 27-7 15'5
5 27-2 5’0 276 12-0
9 27'4 12*0 27-9 19'0

13 27-4 3-5 27-5 7'0
„ 15 27’6 8'0 27-9 16-0

Kitűnik tehát e számadatokból, hogy a

-j- BllZafeljavitáS. Ha a buza ritkulását, 
csenevész növését nem a talaj szegénysége 
okozza (mi különben a takarmány-zabosbükköny 
után vetett búzánál nem tételezhető fel), akkor 
tavasszal fogasolással és chilisalétrommal való 
felültrágyázással sokat lehet rajta segíteni. Ta
vasszal tehát, amint a föld kellőképpen meg
szikkadt, kát. holdjára számítva 40—45 kgr. 
chilisalétromot kell kiszórni és utána a sorok 
irányában fogasolni. Ila szükséges, akkor az 
első kiszórás után 2 — 3 héttel még egyszer 
kiszórhatunk 2o—30 kgr. chlilisalétromot s 
újólag fogasolunk. Hogy a kcvésmennyiségü 
chilisalétrom egyenletesen jól kiszórható legyen, 
legjobb annyi száraz földdel jól összekeverni, 
hogy a holdjára kiszórandó sulymennyiség pél-

'Ș ' ■ :'V

Minden gazdaságban 
nélkülözhetetlenek!!

fí 
ki

. 9 1

Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
követelményeinek legjobban megfelelő

Ez. évi újdonság?.!nkról sztvoskodjél: inf.yen árjegyzéket kérni.

Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vczérképvisclü
A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
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■ dául 100kgr.-ot tegyen ki. Megjegyzendő, hogy 
a chilisalétromot (ha a második adagot is meg
adnék), a bokrosodás ideje alatt kell kiszórni, 
mert a buza szárbahajtásakor ilyen trágyát 
adni már nem szabad. A chilisalétromot csak 
a harmat felszáradása után szabad kiszórni, 
mert a nedves levelekre maróhatásu; igy tehát 
eső után is csak akkor szórható ki, ha a le
velek megszáradtak, illetve megszikkadtak. Ami 
a szuperfoszfátot illeti, ez felültrágyázásra 
nem való. ' .

+ Hogy segítsünk a rósz kotlón. Tyú
kot, vagy pulykátolyképp kényszerítünk keltésre, * 1 
hogy az istálló vagy szin szögletébe egy fészket ' 
csinálunk, ebbe néhány porcellántojást teszünk. 
Az állatot rájuk ültetjük, az állat hátára zsákot 
huzunk és erre kosarat vagy szitát teszünk. Közel
ben eledelt és vizet helyezünk el és naponta 

' 1— 2-szer rövid időre levesszük a kótlónak szánt 
baromfit a tojásokról, hogy ehessen és ihasson. 
Ezt addig folytatjuk, míg be nem áll a kotlási láz, 
-ami néhány nap múlva be szokott következni.

Legnagyobb válmzt.ck és legjutányortabb i
árban kapható, ,

1 Divaton lórii Ingek, alsó-nadrágok, (tallérok, 
kézelők ér; linóm angol én francia zsebkendők. , 
Hői len éti chlffon lnf,ck, bugyigék, szoknyák. ;

Íháló ingek ét; kajlátok.
Fia éi leányka fehérnemű minden nagyságban. ; 

minőségben állandó raktár.

+ Uj készülék a vízzel hígított tej fel
ismerésére. Dr. Fettick Ottó a tejhiegene tan
székének tanára az „Állatorvosi Lapok“-ban 
Élőire A. (Higiéné de la viande et du Iáit.
1910.)  egy találmányáról a . következőket 
mondja el:

Élőire uj műszert szerkesztett, amelynek 
segélyével könnyen megtudhatjuk, hogy a tej 
nincsen e vízzel higatva. Maga a készülék U 
alakban meghajlított és két végén nyitott üveg
csőből áll, az egyes szárak 10 cm- hosszúak 
és alul a hajlásnáí egy rövidebb és nyitott 
üvegcsővel vannak összeköttetésben a készü
lék alakja a hangvilla aljához hasonló. Az U 
alakú cső két szárában apró, fajsulymérőhöz 
-hasonló úszók vannak elhelyezve.

Az „uj tejmérő“-t használatkor lefelé for
dítva; tehát az U alakban meghajlított cső két 
szárát mélyen belemártjuk a tejbe, miközben 
a készüléket az U alakú csőhöz forrasztott 
rövidebb csőnél tartjuk. Ez utóbbinak nyílá
sát újunkkal elzárva, a készüléket a tejből 
kiemeljük és rendes helyzetbe hozzuk. Ha a 
tej nincsen vízzel hamisítva, akkor mind a két 
úszó a tej felületén foglal helyet. 10% vízzel 
történt hígításkor a jobb szárban levő ennél 
erősebb hígítás esetén pedig a bal szárban 
.levő úszó is a fenekére sülyed.

E szerint a készülék különösen a piaci 
tejvizsgálatokra igen alkalmas a gyanús, tehát 
az olyan tejek kipuhatolására, amelyeket rész
letesebb vizsgálat céljából laboratóriumokba 
akarunk küldeni.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó gazdasági szakelőadásokra.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet, az crdély- 

részi intelligens gazdaközönség részére f. hó 
8.-án, 9.-én és 11-én, Kolozsvárit és Maros
ludason gazdasági előadásokat rendez a követ
kező műsorral:

Kolozsvárit,
az E. G. E. üléstermében, 1911. április 8.-án 
(szombaton), d. u. 3 órakor:

1. Dr. Haiutner Ferenc gazd. akad, tanár: 
A pincegazdaság és borchemia köréből.

2. 'Juhász Árpád gazd. akad, tanár: Az 
újabb talajmivelő eszközök munkájáról.

Kolozsvárit,
az E. G. E. üléstermében, 1911. április 9.-én 
d. c. 11 órakor, az E. G. E. közgyűlése után: 

l. Sperker Ferenc, az érd. róm. kath. 
státus jószágigazgatója: Magyarország állat
tenyésztése s annak hatása közgazdaságunk 
jelenére és jövőjére.

Marosludason,
a községháza nagytermében, 1911. április hó
11.-én  d, e. %11, órakor:

1. Juhász Árpád, gazd, akad, tanár: Újabb 
tapasztalatok a növénytermesztés köréből.

2. Sztankovits János gazd. akad, tanár: 
Takarmányozási újabb elméletekről.

Az előadásokra a gazdaközönséget tisz
telettel meghívja

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Elnöksége.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK. 

i i
I 
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A zárlat feloldását megelőző munkálatok 
elvégzése Az állategészségügyi kimutatás ada
tai szerint a ragadós száj- és körömfájással 
fertőzött községek száma az ország területén 
január elején volt a legmagassabb. Azóta a 
bal állandóan apad és március 5.-én már csak 
4010 község volt fertőzve. Tehát az elrendelt 
zárlatok feloldása megkezdődött. A földmive- 
lésügyi miniszterhez beérkezett jelentések sze
rint jóllehet az ország számos községében a 
ragadós száj- és körömfájás már régen lefolyt, 
a zár feloldását megelőző munkálatokat, úgy
mint a trágyakihordást, a tisztogatást és a 
fertőtlenítést az állattartó község és a községi 
elöljáróság hanyagsága folytán nem hajtják 
végre, minek következtében sok község már 
hosszabb idő óta van zár alatt. Az említett 
mulasztások miatt szükségből fenntartott zár
latok igen megbénítják az állatforgalmat s 
ennek folytán úgy az állatok értékesítése, 
mint a vágó- és igásállatok beszerzése nagy 
nehézségekbe ütközik. Tekintettel e káros 
következményekre és arra, hogy a zárfelol
dást megelőző munkálatok végrehajtásához a 
mostani idő a legalkalmasabb, viszont ezen 
teendőket a tavaszi gazdasági munkák meg
kezdése után már sokkal nehezebb és nagyobb 
áldozatok árán lehet végrehajtani, a földmi- 
velésügyí miniszter ur fölhívta a törényható- 
ságokat, hogy minden rendelkezésre álló esz
közzel hassanak oda, hogy azokon a helyeken, 
ahol ragadós száj-és körömfájás már lefolyt, 
a trágya kihordása, tisztogatása és fertőtlení
tés a községi elöljáróságok ellenőrzése mellett 
késedelem nélkül végrehajtassák és amint a 
zár feloldás előfeltételei bekövetkeztek a köz
ségek a zár alól haladéktalanul feloldassanak, 
hogy a tavaszi munkaidő beálltáig, mindazok 
a községek, amelyekben a betegség tényleg 
megszűnt, feloldásra kerüljenek. Elrendelte 
a miniszter, hogy azokban a községekben, 
amelyekben a lakosság ismételt meghagyásra 
sem igyekszak a zár feloldását megelőző mun
kálatokat elvégezni intézkedjék a hatóság, 
hogy ez az illető költségére idejében meg
felelően végrehajtassák és egyúttal a mullasztó 
állatbirtokosok ellen a kihágási eljárást kése
delem nélkül megindittassék.

A mezőgazdasági múzeumi tanács uj 
tagjai. A in. kir. földmivelésügyi miniszter a 
mezőgazdasági inuzeuini .tanács tagjává llutyra 
Ferenc dr. udvari tanácsos, íllatorvosi főiskolai 

I rektort, dr. Konkoly Tlteqe Miklós miniszteri 
tanácsos, országos mcteorologiai és földmág- 
ncsségi intézeti igazgatót, dr. Liebcrmann Leó 
udvari tanácsos, egyetemi nyilvános rendes 
tanárt, dr: l.óczy Lajos egyetemi nyilvános ren
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des tanár, földtani intézeti igazgatót, Szilassy 
Zoltán országgyűlési képviselőt, Földi János 
főerdötanácsost és Kerpely Kálmán gazdasági 
akadémiai igazgatót az 1911-—1913. évek tar
tamára kinevezte, továbbá ezen tanács tagjává 
hivatalból Radisics György miniszteri tanácsos 
mezőgazdasági muzéumi igazgatót jelölte ki, 
jegyzőnek pedig dr. Újhelyi Andor miniszteri 
segédfogalmazót rendelte ki.

A gazdák és a husvizsgálat. A hatósági 
husvizsgálat a gazdát is kötelezi, ha az ere
detileg magánfogyasztás céljából leölt állat 
húsát mások részére eladja. A földmivelésügyi 
miniszternek alábbi határozata ebben a tekin
tetben a következő indoklást és részletes intéz
kedéseket tartalmazza:

A husvizsgálat tárgyában 1908. évi 54.300 
sz. rendeletem végrehajtása során ismételve 
felmerült az a kérdés vájjon meg'engedhető-e 
a magánfogyasztás céljából leölt sertések, ju
hok és kecskék fölösleges húsának közfogyasz
tásra leendő bocsátása. E kérdésre nézve 
tudomás és alkalmazkodás végett a követke
zőket jegyzem meg: A husvizsgálat tárgyában 
kiadott 1908 évi 54.300 sz. rendelet 93 §-ának 
azon határozmánya, mely szerint emberi éle
lemre csak olyan állat husa, vére, zsírja és 
zsigere árusítható, mely ezen szabályrendelet 
követelményei szerint vágatott le és vizsgál
tatott meg, kétségtelenné teszi, hogy a magán
háztartás körében való fogyasztás céljából 
leszúrt sertések, juhok és kecskék húsának' 
és húskészítményeinek a magánháztartásban 
nem szükségelt fölöslege is csak abban az 
esetben bocsátható áruba, ha azok úgy élő 
állapotban, valamint leölés után szabályszerűen 
megvizsgáltattak és egészségesnek találtattak. 
E szakasz nem tesz ugyanis külömbséget a 
hús iparszerü, vagy nem iparszerű árusítása 
között, igy tehát a sertés-, juh- és ke.csk.ehus 
árusítását csak alkalmilag és nem ipari foglal
kozásként űzőket is arra kötelezi, hogy le
ölésre szánt sertéseiket kivétel.nélkül szabály
szerűen vizsgálatnak vessék alá. Az a körülmény, 
hogy a beteg állatok husa az ember egészségét 
komolyan veszélyezteti, sőt némelykor halálos 
betegségnek is lehet okozója, bizonyításra nem 
szorul és épp úgy beigazolást nyert már szám
talanszor az is, hogy a forgalomba került 
beteg állatok husa a ragály elhurcolására és 
állati fertőző betegségek terjesztésére is alkal- 

! mat adott. így nevezetesen a sertésvészben, de 
különösen a sertésorbáncban beteg sertések 
forgalomba került testrészeinek lehet sokszor 
igen jelentékeny része a betegségek terjesz
tésében ; a sertésorbáncot például nemcsak a 
beteg állatok friss, hanem sózott, pácolt és 
füstölt husa is terjesztheti, mert a konzerválási 
eljárások a húsban vagy a szalonnában levő 
ragálycsirákat csak hetek, sőt hónapok múlva 
pusztítják el. Önként következik tehát, hogy 

j a magánfogyasztásra leölt sertések, juhok és 
kecskék húsának közfogyasztás céljából való 
áruba bocsátása csak akkor engedhető meg, 
ha az állatot élő állapotban és leölés után a 
husvizsgáló megvizsgálta és egészségesnek 
találta.

Legelöjavitások 1910 ben. Az 1910. év 
j folyamán a földmivelésügyi minisztérium segit- 
I ségével 19000 hold községi és közbirtokossági 

legelőterületen végeztek javítási munkálatokat. 
A javítások a földmivelésügyi minisztérium 
részéről kiküldött szakemberek Útmutatása alap
ján történtek és a fümagkeverékek összeállí
tásáról is a minisztérium gondoskodott. A költ
ségekhez az állam 170.000 koronával járult 

' hozzá.

Sáirga Kristóf
— ... ........- ■ utódai ----- ---------- -----

fehérnemű, vászon és f.rK'riye* -■/'< y raktára j 

Kolozsvárit, Deák Fcrencz-ti. 3. 2rM)íi; 
pfTF Tolelon-szám 567. Tolofoa-szám 567. TÖS |

Mátráié, paplan, pokróc, vala 
mint mindenféle ágyhuzat, szak- 
szeriien készítve, olcsó árban 
található. Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó- 
szőnyeg, gyapjú •Is cnipkefiig- 

• gúnyok.

Amerikai önműködő nblak-rollctt.ák egyedüli 
yty főraktár. “EESQ
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A madárvédelem érdekében. Az állat vé
delem terén Magyarországon az utóbbi évek
ben észrevehetöleg javul a helyzet. Különösen 
örvendetes ezen körülmény a hasznos mada'rak 
védelme szempontjából, mivel ezzel karöltve 
jár a kártékony rovarok pusztulása is. Meg
állapítható itt az iskola üdvös befolyása. Azon
ban az iskolát kerülő, vagy az iskoláztatás jó
téteményétől különböző okokból megfosztott su- 
hancok még mindig kegyetlen pusztítást visz
nek véghez a madárvilágban s ezáltal a mező
gazdaságon kivül a gyümölcsészetnek is nagy 
kárt okoznak. Ennek megszüntetése céljából 
Serényi Béla gróf, földmivelésügyi miniszter a 
törvényhatóságokhoz rendeletet intézett, hogy 
a törvényhatóságok területén a községekben a 
mező- és hegyőröknek szigorú költségévé té
tessék a madarak pusztításának feljelentése. El
várja a miniszter, hogy a hasznos madarak 
pusztítóit az 1894. évi XII. te. rendelkezéseihez 
képest szigorúan megbüntessék.

Az erdővédek és vadőrök biztosítása. Az 
országos magyar vadászati védőegyesület panaszt 
tett a földmivelésügyi miniszternél, hogy az 
országos gazdasági munkás- és cselédsegitő 
pénztárnál biztosítandó gazdasági cselédek közé 
némely községek és városi erdőhivatalok nem 
veszik föl az erdővédeket és vadőröket. A fö’d- 
mivelésügyi miniszter ennélfogva elrendelte, 
hogy a gazdasági cselédek összeirási és kive
tési lajstromába a föntebb megjelölt vadászati 
alkalmazottakat is vegyék föl.

A mezei egerek elszaporodása megint 
fenyegetővé kezd válni. Setényi Bélé gróf, föld
mivelésügyi minszter azért a következő kör
rendeletét intéztei most valamennyi törvény
hatósághoz :

Minthogy a mezei egerek (pockok) egy 
része áttelelt s Így ismét előállhat az a veszély, 
hogy az egerek elszaporodván, megint nagy 
károkat okoznak ; felhívom a törvényhatóságot, 
szíveskedjék minden igyekezetével odahatni, 
hogy a gazdaközönség az irtásra és védekezésre 
vonatkozólag a mult év őszén a m. kir. rovartani 
állomás igazgatójának közbejöttével s a tör
vényhatóságok megbízottjának részvételével tar
tott tárgyalásokon szóbelileg és Írásban meg
állapított útmutatások alapján a tavaszi idényben 
a mezei egerek (pockok) irtását a saját és a köz 
jól felfogott érdekében el ne mulassza.

Filloxera-záriat. Szeben vármegye szebeni 
járásába tartozó Mok, valamint a nagydisznódi 
járáshoz tartozó Vesztény és Nagytalmács köz
ségek szőleiben a filloxera jelenléte megállapit- 
tatván, nevezett községek határa a földmivelés
ügyi miniszter 95784/911. számú redeletével 
zár alá helyeztetett.

Elvi jelentőségű határozat. «A boritaladó 
és a husfogyasztási adó után járó beszedési 
jutalék megállapítása.» A pénzügyiminiszter egy 
felmerült esetből kifolyólag elvi határozatban 
mondotta ki, hogy a boritaladó és hustogyasztási 
adó beszedési jogát megváltó városok és köz
ségek részére járó beszedési jutalék a megválási 
átalány egész összege után állapítandó meg.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Országos gazdakongresszus Buda
pesten. A budapesti IX. országos gazdakon
gresszus rendező-bizottsága gróf Károlyi Mihály 
elnöklés^vel hétfőn délelőtt tartotta alakuló 
ülését a N OMGE. székhazának nagytermében a 
kongresszusi előadók és a vidéki vármegyei 
gazdasági egyesületek küldötteinek nagy rész
vétele mellett. Károlyi Mihály elnök köszö
nettel vette tudomásul, hogy a földmivc- 
lésügyi, kereskedelmi, pénzügyi és igazságügyi 
miniszterek, Budapest székesfőváros és a vidéki 
gazdasági egyesületek tömegesen képviseltetik 
magukat a kongresszuson. Eddigclé gróf Serényi 
Béla földmivelésügyi miniszter, Darányi Ignác 
és gróf Dcsscwi/y Aurél vállalták el a disz- 
elnöki tisztet. Mutschenbacher Emil titkár be
mutatta a kongresszus ügyrendjét, amely szerint 

a kongresszus május hó 6—7. és 8. napján fog 
megtartatni s annak szakosztályai és bizottságai 
a következők: I. Közigazgatási és szakaktatás- 
ügyi szakosztály. Bizottságai: 1. Mezőgazdasági 
és közigazgatási bizottság. 2. Szakoktatásügyi 
kisérletügyi bizottság. II. Mezőgazdasági, poli
tikai és értékesítési szakosztály. Bizottságai: 1. 
Mezőgazdasági politikai bizottság. 2. Értékesi- 
tési és hitelügyi bizottság. III. Állattenyésztési 
és állategészségügyi szakosztály. Bizottságai: 1. 
Szarvasmarhatenyésztési bizottság. 2. Lótenyész
tési bizottság. 3. Baromfitenyésztési bizottság.
IV. Földmivelési és növénytermesztési szakosz
tály. Bizottságai: 1. Talajmivelési és növény
termesztési, 2. Magtenyésztési, 3. Állati és 
növényi károk ellen való védekezési bizottság.
V. Mezőgazdasági ipari, kereskedelmi és üzemi 
szakosztály. Bizottságai: 1. Iparfejlesztési és ta
rifaügyi bizottság. 2, Üzemi bizottság.

A rendező-bizottság a kongresszus ügy
rendjét egyhangúlag magáévá tette. A kongresz- 
szus tagja lehet minden magyar gazda. Tagsági 
dij személyenként 10 K., mely összeg legkésőbb 
április 30-ig fizetendő ki a kogresszus pénztárába 
(Budapest IX. Köztelek u, 8.) Kongresszusi helyi
ségül a székesfővárosi Vigadó összes helységeit 
bérelték ki.

A rendező-bizottság Mutschenbacher Emil 
dr. titkár javaslatára megalakította a kongresz- 
szus végrehajtó-bizottságát, amelynek tagjaiul 
megválasztotta az ügyrend 9. §-a értelmében 
Károlyi Mihály grófot, a kongresszus elnökét, 
Bujanovics Sándor, Bántfy Ernő báró, Kegle- 
vich Gábor gróf, Pallavicini Ede őrgróf, Soms. 
sich Andor alelnököket, Rubinek Gyula főtit
kárt, Mutschenbacher Emil dr. titkárt, Bernát 
István, Zselénszky Róbert gróf, Zichy Tivadar 
gróf, Dessewffy Emil gróf, Gaál Jenő dr. szak
osztályi elnököket, Buday Barna, Szilassy Zoltán, 
Jeszenszky Pál és Krolopp. Hugó szakosztályi 
előadó jegyzőket.

A rendező-bizottság ülése után, a végre
hajtó-bizottság ülésezett.

— A Csík megyei gazdasági egyesület 
március hó 29.-én tartotta Cszikszeredában 
XXIIl-ik bikavásárát. A vásár ügyeit Becze 
Antal elnöklete alatt az egyesületi állattenyész
tési szakosztály intézte. A bírálatokban részt- 
vett Lickl Károly kér, gazdasági felügyelő, ki 
a községek részére szükséges tenyészbikák 
bevásárlását is intézte s kedvezményes áron 
részletfizetésre osztotta ki azokat. Felhajtatott 
a vásárra 46 drb. tenyészigazolványos és 32 drb. 
igazolvány nélküli bika. Az idegen vármegyék
ből hajtott, valamint az igazolvány nélküli 
bikák megbiráltattak s az arra érdemesek 
tenyészigazolvánnyal láttattak el. A gazdasági 
felügyelő 25 község részére 35 drb. bikát vá
sárolt meg és osztott ki. A legdrágább bika 
850 koronán, a legolcsóbb 300 koronán vásá
roltatott. A bikavásár jelentősége úgy az érdek
lődés, mint a tenyészanyag javulása tekinteté
ben évről-évre emelkedik. A bika nevelést a 
kisgazda közönség hovatovább jobban felkarolja, 
ami a magyar erdélyi faj marhatenyésztésének 
már is szép lendületet adott. A bírálatokban 
az állattenyésztési szakosztály tagjai közül 
részt vettek: Keresztes Antal előadó, András 
Lajos, Bartalis Ágost, Bara János, Élthes Zsig- 
mond, Ferency István, Ince Ignác, Jozefovics 
Adolf, Kiss Ernő, Kiima Rezső, Kovács János, 
Révész Gyula, Dr. Márton László, Sándor 
Gergely, Tompos János, Dr. Ujfalusy Jenő. 
Zakariás K. .Antal, Adorján Imre és a tikár.

— A IX. Országos gazdakongrosszus, 
mely folyó évi május hó 6—8 napjain tanács
kozik a székesfővárosi Vigadóban, öt szak
osztályban és tizenkét bizottságban fogja foly
tatni tanácskozásait. A részletes tervet és az 
ülésrendet a végrehajtó-bizottság legközelebb 
publikálja. A kongresszus tagjául tiz korona 
tagdíjnak postautalványon való beküldésével 
április hó 30-ig lehet jelentkezni az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület titkári hivatalá
nál. IX. Köztclek-u. 8.

Á kongresszus tagjai lehetnek egyes 
gazdákon kivül gazdasági egyesületek, szövet

kezetek és gazdakörök is. Községi szövetke
zetek és gazdakörök több képviselő kiküldése 
esetén is csak egyszeres tagdijat fizetnek. A 
jelentkező tagoknak a kongresszus titkársága 
a tagsági dij beküldése ellenében tagsági jegyet 
állít ki, melyet husvét után a kongresszuson 
tárgyalandó határozati javaslatokkal, az ülés
renddel és a jelentkezés alkalmával a posta
utalvány szelvényen megnevezendő MÁV állo
másról Budapestre és vissza kedvezményes 
áron való vasúti utazásra jogosító utazásra 
szolgáló igazolvánnyal együtt fog posta utján 
megküldeni, miért is a titkárság a név és 
lakáscím pontos feltüntetését kéri.

— Egy város adománya — egy gazda
sági egyletnek. Brolly Tivadar pozsonyi polgár
mester a pozsonyvármegyei gazdasági egyesület 
minap megtartott félszázados jubiláris közgyű
lésén bejelentette, hogy Pozsony város th. bi
zottsági közgyűlése a városi tanács előterjesz
tésére 10.000 korona alapítványi összeggel a 
gazdasági egyesület alapítóinak sorába lépett. 
Érdekes tudni, hogy Pozsony egy jellegzetesen 
ipar-város. Hol vagyunk mi a hasonló nagy 
cselekedetektől!

— Bátosi tejszövetkezet. Az erdélyrészi 
miniszteri kirendeltség felterjesztésére a föld
mivelésügyi kormány Bátos és Vidéke tejszö
vetkezetének a berendezkedés részbeni felsegi- 
tésére 1000 korona államsegélyt adományozott.

Ezen szövetkezet egyike a kirendeltség 
által létesített legjobb kolozsmegyei szövetke
zeteknek, mely vajkészitésre van berendezve. 
1910 április havában kezdte meg működését, a 
tagjai beszállítottak a szövetkezetbe 1910. év
ben 77085 1. tejet ebből nyersen eladtak 1110 
litert, feldolgoztak vajjá 75875 litert, készült 
vaj 2756'60 kgr. sovány sajt pedig 5091'50 kgr. 
Úgy a vajat mint a sovány sajtot nagyon jól 
tudták értékesíteni. Összes bevételük 10514'60 
fillér volt. Ezen eredmények igazolják, hogy a 
hol elegendő a tejelő állat, sok mesterséges 
takarmányt termelnek s általán a »szász« gon
dossággal kezelik a tehénállományt s járatosak 
a tejszövetkezeti ügyekben, úgy vasúttól távol 
is lehet életképes tejszövetkezetet létesiteni. 
Érdekes még, hogy a bátosi tehénállománynak 
80%-a erdélyi magyar s csak 20% tarka marha. 
A Kolozsvár vidéki tejtermelő községek tanul
hatnak Bátostól.

— Kecskemét város meghivója a Magyar 
Gazdaszövetség nagygyűlésére. A junius 21.-én, 
Kecskeméten tartandó országos gazdanagygyü- 
lés alkalmából Kecskemét városa a következő 
meghívást intézi az ország gazdáihoz:

A Magyar Gazdaszövetség úgy határozott, 
hogy folyó évi nagygyűlését városunkban fogja 
megtartani.

Kecskemét város közönsége a Gazdaszö
vetség határozatát hazafias örömmel vette tu
domásul s szives vendégszeretettel várja az 
ország gazdaközönségét.

A város közönsége nevében testvéri sze
retettel hívom meg ez utón is Gazdaszövetség 
zászlaja alá sorakozott földmivelő polgártásain- 
kat, a folyó évi junius hó 21.-én, szerdán, d. e. 
io órakor megtartandó országos nagygyűlésre 
s kérem a Gazdaszövetség összes tagjait, nem
különben a Gazdaszövetség kötelékében álló 
szövetkezetek, gazdakörök, olvasókörök és más 
testületek tagjait, hogy magyar szerctetből 
fakadó meghívásunkat szívesen fogadják s 
megjelenésükkel városunk vendégszerető pol
gárságának örömet szerezzenek.

Kelt Kecskeméten, 1911. évi március hó 
11.-én. Hazafias üdvözlettel Kecskemét város 
nevében Kada Elek polgármester.
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— Az Országos Törzskönyvelő Bizottság 
Utóbbi ülésén a következő uj tenyészeteket vette 
fel: A magyar fajta szarvasmarhák könyvébe 
Csontos Miklós tenyészetét, Mezőtóhát (T.-Ara- 
nyos m.); Végh János tenyészetét, Mezőtóhát 
(T.-Aranyos m.); Papp Kristóf és Ferenc fiai 
tenyészetét, Nagynyulas (Kolozs m ); Lészai Fe
renc tenyészetét, Magyarborgó (Kolozs m.); Teleki 
Domokos dr. gróf uzdiszentpéteri tenyészetét 
(Kolozs m.) Te\eki Domokos dr. gróf gernye- 
szegi tenyészet, (M,- torda m.); Teleki László 
Gy. gróf tenyészetét, Mezőpagocsa (M.-Torda m.) 
és Kenyeres János tenyészetét, Nagyszalonta 
(Bihar m )

— Elmarad a budapesti országos bor
vásár. A Magyar szőlősgazdák Országos Egye'r 
sülete már régebben elhatározta, hogy a fő
városban országos borvásárt rendez. Az egye
sület most tartott ülésén megállapították, hogy 
az országban csekély a borkészlet s e mellett 
az árak magasabbak, semhogy kivitelre lehetne 
számítani. Ilyen körülmények között a borvásár 
sikere bizonytalan lenne, tehát elhatározták, 
hogy a tervezett országos borvásár eszméjét a 
folyó évre elejtik.

— A kissármási földgáz. A napilapok 
Lirei szerint egy előkelő erdélyi mágnásokból 
és képviselőkből álló csoport alakult arra a 
célra, hogy a kissármási földgázforrások ipari 
és közlekedési kiaknázása végett nagyobb 
részvénytársaságot alapítson. A csoport tagjai : 
gróf Bánjjy Miklós, gróf Bethlen István, gróf 
Lázár István, Sándor János és Sümegi Vilmos. 
A részvénytársaság megalakításának előmunká
latai közelebbről megkezdődnek.

— A «Budapesti ügetőverseny Egyesület*
1911. évi versenynapjai mmdig vasárnap,-kedd- 
és csütörtökön lesznek Tavaszi meeting 9 nap, 
Ápliris 9-én, 11-én, 13, 18 20, 23-án, 25, 27-én- 
30-án. Nyári meeting 8 nap. Május 23-án, 25, 
én, 2S-án és 30-án. Junius: 1, 4, 5-én és 8-án. 
■Őszi meeting 8 nap. Október: 15, 17, 19, 22, 
24-én, 26-án, 28-án és 31-én.

— A Székesfővárosi Tattersall és lő- 
vásártelep lóvásárainak programmja az 1911. 
évben, a) Országos lóvásárok: május 28, és 
29 én, augusztus hó 27. és 28-án, november hó
12. és 13-án. b) Luxusló-vásárok : április hó 23., 
24.,25. és szeptember hó 24, 25. és 26-án. c) 
Heti lóvásárok : minden hétnek csütörtöki napján 
s ha ez ünnepre esik, szerdán tartatnak meg. d) 
Ménlóvásár: október hó 10., 11. ’és 12-én. el 
Állami ménesintézeti lovak árverése : szeptember 
29-én. f) Díjlovaglás és díjugratás május hó 19-én.

— A közös vámterület januári állat
kereskedelme. A közös vámterületre az idén 
behoztak 215 vágóökröt, 4 hizlalni való ökröt, 
3 tenyészbikát, 5 vágóbikát, 181 tenyésztehenet, 
7 vágótehenet, 32 növendéket, 117 borjut, 15 
juhot, 3 kecskét, 347 malacot és 2420 különféle 
súlyú sertést. Kivittek: 27 (1910. januárban 
2725) vágóökröt, 122(540) hizlalnivaló és jármos- 
ökröt, 2-(267) tenyészbikát. 42 (264) vágóbikát, 
39 (651) tenyész- és fejőstehenet, 80 (1063) 
növendéket, 116 (153)borjut, 298 (1748) juhot 
és 6 (4) sertést. A kivitel Németországba, Olasz 
országba és Svájcba irányult.

— Borértékesitési értekezlet. Annak az 
országos borértékesitési értekezletnek kifolyá
saképpen, melyet a földmivelésiigyi kormány 
képviselőjének jelenlétében március hónap 
23.-án tartottak az O. M. G. E. székházában a 
bortermelők értékesítő szervezeteinek vezető 
és az egyes borvidékek képviselői egy a 
„Magyar Bortermelők és BorértekesitÖ Szövet
kezetek Országos Központjának" létesítése ér
dekében, az értekezletből kiküldött szükebb 
körű bizottság most tanácskozott a Magyar 
Szőlősgazdák Országos Szövetségének helyi
ségében Dnicker Jenő kir. tanácsos elnölésé- 
vel. A bizottság Heuduska Rezső javaslatára 
elhatározta, hogy a tervezett központot rész
vénytársasági alapon létesíti. Alaptőkéül két
millió koronát jelöltek meg. Az intézmény 
alapszabályának kidolgozását Heuduska Rezsőre 
bizták.

— Szárított moslék. Titkári hivatalunk 
ezúton tudatja a t. gazdaközönséggel, hogy 
Hirsch Ödön (Kolozsvárt, Magyar-u. 43 sz.) 
ipari szeszgyárában f. év április, május és 
junius hónapjaiban az 1908. XXVIII t. c. 88.§-a 
és a vonatkozó rendelet alapján, mintegy 
7500.— métermázsa szárított szeszmoslék fog 
a gazdaközönség rendelkezésére állani. Részletes 
felvilágosítás fennti címen szerezhető.

— Az ürlovasok Szövetkezetének ver
senyei. Alagon szombaton, április 2.-én kez
dődött a tavaszi meeting. Az Urlovasok szövet
kezete újból közhírré teszi, hogy az. idei ver
senyeit a következő napokon és helyeken
tartja meg:

Alag Áprlis 9, 16, 17.
Pozsony Május 2, 3.
Alag Junius 11. 13, 15, 17, 18.
Siófok Julius 6, 8, 9, 11.
Alag Szeptember 5, 6, 8, 10, 12.
Alag November 4, 5. 7.

== A MAGYAR —- 
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐNŐÉ
—(<Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) ■■
FÖZLIDB 1 ZETCKS-A 

és a nagyobb városokban fekvő
ZH? ÍZ A ÍK E JL.
15 évtől 65 , évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi" 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve ?

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET 

és előnyösen kamatoztat.
- r • Telefonszám 27. ________
2001

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ DIJUKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
_ _ _ _ _ tájkertész és kertépítő ...r

. BUDAPEST
Telefon 25-33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25-33 

2278 VII., Crizella-ut I5.

(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOK2LTI LÁSZLÓ.

ALAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

Bt»
le OSZÍ,

kifogástalan 
jégverés- és pero- 

noszpora-mentes 
fajtiszta szőlő

oltványok kaphatók 
Sclieiner M. és fia 

szőlőoltvány
Teke, Holozsmegye.

Árjegyzék kívánatra bérmentve és ingyen. 2560

<•1; -
■’K

.. I :v.-
■f.-‘

i

■»

í
■

■

.. . ,

telepén
/ a,-?

3T

.4

MATUTSEK JÓZSEF
pSgT KOLOZSVÁRT, Szentegylinz-utcza 3. TSG

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

fÉRHésNŐl CIPÓ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teliesittetnek.
2019
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gyára « •mivelő eszközök• •

TORONTO,

Árjegyzéket kívánatra ingyen

3 világ legjobb gyártmányai!

fűkaszáló a^atógép és föld

ÉSZAK- :: 
AMERIKA.

Massey-Harris G° B. T. Budapest, U, BIkotmány-utca Z3 Ssffll- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - —- ——

10-50 éves lejáratú TSJ

olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintéaet^tői 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

47a%-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm, Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányafigynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferenc József-nt 7- 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet” kizárólagos ügynöksége.

POIYW
a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

Fischei^íÉlí. 
zsák és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 8Z. szerez
hető be. A’ Fischer-féle szab 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legj elentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás.

Ponyvakölcsönző intézet.
Tessék ajánlatot kérni 1 

_________________________________2260

é|

?•

Betegség miatt azonnal eladó nagybirtok!
UdYarhelymegyében, Nagygalambfalva nagyközségben, vasút- és posta-távírda állomás országút mentén.

600 holdas tagositőtt birtok
tulajdonosnak, a birtok felparczellázása után fellépett súlyos betegsége miatt szabadkézből sürgő 
seu eladó, Tőkebefektetésül, gazdálkodásra: avagyparczellánkénti eladásra kitünően alkalmas. Fel
osztása telekkönyvileg, rajzokban- kimutatásokban teljesen készen igen ajánlható. Parczellázásra 

azonban megbízást nem ad.
A bírtok áll a következőkből: J- Szántó, az országuttól jobbra és balra, circa 100 hold
— —----- luczernával a tava-y bevetve 181 H. 1582 oly— 2. Kert,
fiatal termő gyümölcsfaj batul almával és Beszt. szilva 12 H. 0548 öl. 3. Kataszteriig rétnek fel
vett kitűnő kaszálók 39 H. — öl. 4. Legelő, mely tagosítás előtt szántó és kaszálló volt 85 H. 
0904 öl. -j- 5. Erdő, részben igen szép fiatal és idősebb faállománnyal, „ részben kaszálókkal
269 H. 634 öl. — 6 Belsők és földadó alá nem eső területek 12 H. 4 öl. — Összesen 600H. 45 öl.
— 7. Vízimalom 4 kőre, hatra beállítható mtimalomnak épült nagy köépülettel, hengerműre köny- 
nyen átalakítható. Mindig bő vízzel 1 Egyedüli a faluban, mely 2600 lakóval bir. Az épület szesz
gyárnak is felhasználható. Református és gör. keleti templom és papok. All, el. iskolával. 8. Egy 
második malomjog területtel, mely bármiféle malom vagy gyári üzemhez felhasználható, az erdők- 
beni tűzifa felhasználására. 9. Egy nagy kőkorcsma kitűnő forgalommal, kis vegyeskereskedéssel. 
10. Kisebb gazdasági udvarral, tejcsarnokkal. 11. Kitűnő lapos épület kőbányákkal, kavicstelep, 
fövénytelepck ezement, cserép gyártáshoz, l’ala- és agyagtelepek, cserép és tégla vettetésre. Kő
edény gyártásra, Aránylag olcsó s mindig kapható munkaerő. Lakosai székelyek. 100 család oláh.

Az egésznek 300*000 korona az Ara!
Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonol.

Nagysolymosi Koncz Ármin,
gyógyszerész, nagybirtokos. Homoródfürdő bérlője.

Megvételre keresek 

e hó végén való szállításra 

300 dili. anyajuhot
(esetleg bárány nélkül)

180 drb. meddőt
és 20 drb. kost

Ajánlatok a fajta megjelölésé
vel „H. M.“ jeligére a kiadó - 
hivatalba küldendők.

2571

25G6

= hilltónleges gyár . Garvenswerke. 
Wien, II., Handelsquai No, 130. 
Miníaraktár: I., Schwarzenbergstrasse 6.
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Sz. 1519-1911.-

Versenytárgyalási hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a felügyeletem alá tartozó celnai (Alsófehér- 

megye, vasútállomás Sárdmagyarigen) m. kir. kincstári.birtokon lévő 1910. 
termett bor és ugyanazon évi seprő, szilva és törköly után nyert 

szilva,
1.

’2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

. 10.
11.

‘12.

évben 
seprő,

/

illetve törkölypálinka és pedig: 
Celnai leányka.......... ..............
Celnai som ........................... ..
Igenpataki som- ......................
Celnai olasz rizling.......... ..
Rajnai rizling.........................
Celnai muskotály...............
Igenpataki olasz rizling ..... 
Magyarigeni finom vegyes .. . 
Carbenet vörös ........... 
Járdovány igenpataki ....... 
Hárslevelű (celnai)-......... 
Erdei (celnai) .'......... ..

149.49 Hl.
100.39 „
167.08 „

51.61 „
33.87 ’ „
21.32 „
37.61 „

166.83 „
60.59 „
37-06 „
20.11 „
14.05 „

860.01 HL

1

összesen....
Pálinka készlet:
1910. évi seprőpálinka 64—66 fokos 

’ ' ' 52—53 n .
55—56 „ .
összesen....

összesen 860.01.Hl. bor és 35.93 Hl. seprő, szilva, illetve törkölypálinka a 
Felügyelőség hivatalos helyiségében (Kolozsvár, Bocskay-tér 2. sz.) f. évi 
április 24-én d. e. 11 órakor zárt Írásbeli ajánlattal egybekapcsolt 

nyilvános versenytárgyalásón el fog adatni. SS£)
Ajánlatok nemcsak az összes készletre, hanem a részletes feltételek

ben foglaltak szem előtt tartásával egyes tételekre is tehetők.?
Aszóbeli versenytárgyalás befejezte után a zárt írásbeli ajánlatok 

beérkeztük sorrendjében bizottság előtt bontatnak fel. Zárt-irásbeli ajánlat
tevők kötelesek az ivenkint 1 kor. bélyeggel és 10% bánatpénzzel, valamint 
sajátkezű aláírással ellátott ajánlataikat a jelzett időig a Telepítési Fel
ügyelőséghez Kolozsvárra, (Bocskay-tér 2. sz.) annál is inkább benyújtani, 
mert elkésetten és távirati utón érkezett, valamint utóajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

A részletes eladási feltételek a hivatalos órák alatt (d.e. 8-tól d'. u. 2-ig,) 
úgy a Felügyelőségnél, mint a celnai kezelőségnél megtekinthetők. Kívánatra 
innen esetleg posta utján díjmentesen megküldetik. Ajánlattevő köteles ki
jelenteni, hogy a részletes feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti.

Kívánatra borminta, literenkin'ti 1 kor. borérték és- csomagolás meg
térítése mellett küldetik.

A kir. kincstár fentartja magának azon jogot, hogy bármelyik bor
fajtából átlagban 3 — 4 Hlitert visszatarthasson.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlata elfogadtatott, köteles a bort a nyilvá
nos ajánlati versenytárgyalás napjától számított egy hónapon belül okvetlen 
elszállítani, megjegyeztetvén, hogy a határidőn belül a megvett bort a 
kincstár saját igáin szállítja a sárdmagyarigeni vasúti állomásra.

A leszámolás megtörténtekor a vételár után járó III. fok. bélyegilleték 
vevő által az ellennyugtán rovandó le.

Borügynökök jutalékban nem részesittetnek.
Kolozsvár, 1911. március 23-án.

M. kir. Telepítési Felütjyeló'ség.

1910'. évi törköly „
1910. évi szilva „

4.40 Hl.
14.52
17.01 „
35.93 HL •

DINNYEMAG.
Gondosan elkülönítve termelt, következő fajtiszta kitűnő 

minőségű válfajokban kapható:
Sárgadinnyék : Achncbát Ananász zöldhusu, Ananász 
vöröshusu, Ananász cnntnloup, liem tábornok, Bcilcgarde 
cantnloup, Hornba sáigahus", Bomba zöldhusu, Compositc, 
Compositc sárgahusu, l.ind Jcnny, Margit, Muscatcllo, Car- 
mclita Cantnloup, Non plus ultra zöld, Non plus ultra sárga, 
l’árisi prcscott cantnloup, Sicimpecsck, Tíszagyöngyc, Tisza- 
gyöngye muskotály, Kncsnnkn, Turkcsztún gömbölyű, Tur-

kcsztán zöld, Turkcsztún nagy zöld, Turkcsztún rozsa- 
husii, Turkcsztán sárgahiisu, Turkcsztún muskotály, Tur- 

kcsztán Posa-fclc, Corfui teli.
Görögdinnyék: Apafai, Athénéi, Aranysárgnbclü, Debre
ceni korai, fazekas-fele, I'chcrbclti, Hevesi, Halasi Horto
bágy, Luby-íclc, Marsovszky-fclc, Narancs görög Omódy- 
fclc, Páratlan, Sámsoni. I-fljtAnkint:

50 szemes adag 5 fészeknek kétizbonl vetésére —'20 fillér,
500 „ „ 50 n n 1-60 „

1000 Hl" n • n 3- „
2500 „ „ 250 D n 7-— „

ERDÉLYI BAH
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

== Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 ===== 

M- lír, szaWalm. osztálysör^egyeK föelárnsitó helye- 
Â bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad fis vásárol.

Előleget ad értékpapírokra,
- folyószámlán és előre meghatározott időre /

Díjmentesen bevált szelvényeket
- és'elvállalja a sorsjegyek revízióját.
Kibocsát utalványokat, checkeket,

1 ‘ hitelleveleket. bármely külföldi piacra.
Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt

. tűz-és betörésmentes páncélszekrényeket. (Safe Deposlts.) 
2017 Üzleti órák: ’

d. e. fél 9-től fél Pig, d. u. 3-tól 5-ig-

g Gépészí éves állást keres

B
44 éves nős, 21 évi gyakorlattal, vagy több hónapi 
cséplést, a gépjavítását érti, összes gazdasági 
j gépek okszerű javítását, kévekötő és marokrakó 
h aratógépek, Diessel hőerőgép okszerű kezelését. 

■ Több', évekig nagyobb gazdaságban a kovács- 
§ Ságot' gépészettel összekötve is elvállalja, érti a 
n szakszerű lóvasalást. Szives megkeresést kér bár- 
■ mikori belépésre: 2568 -
i ULMER LAJOS gépész,
| Nagy-Sajó, Beszterce-Naszódmegye.

SS3 ebi Égj ggy éji ESI EM Q9 CS3 BBI

s 
g
I 
i 
I 
B
3
3
3

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BHÍ1AP38I, HIL Baross-atca. 10. sz, 

Alakult 1900. "W Alakult 1900.
Biztosítási alap

Alapítványok á kormány hozzájárulásával • .
Tartalékok.................................. .

1901. - évi
1902.
1903.
1904.
1905.
1906.
1907.
1908.
1909.

fölösleg

n 

TJ

» 
s 
n 
n
J5 
»

1,981.360.— K. 
2,401.687.53 B 

Összesen; 4,383.047.53 , 
. . . -90.349.—K
.... 59.782.26 n
... . 109.331.73
...................... 72,438 23 „ 
. . .' .......... 61,730.60 ,
.... 39,243.65 B
.... 41,877.32 „
.... 81,08876 ,
.... 106,589.64 „
.... 120,164.38 „

n

n
rt 
n

1910- . *

Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén 
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az üzlet eredményben a biztosított tagok dijarányukban ré
szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi Üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosí
tásukat 5% engedményben részeltettek Az 1907. 1998. 1909. valamint 
1910 évi üzletfölöslegbó'l pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1910. év végén a tartalékok 2.401,687,53 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül, 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal 
és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.

2008 Az igazgatóság.

30 éves református vallásu, egészséges, szorgal
mas gazda, ki „jelesu eredménynyel végezte a 
földmives iskolát, 3 évi szolgálati gyakorlata van 
nagyobb gazdaságban, szerény feltételek mellett 
nllnnlt lrpnnn azonnali belépésre, mint ispán, 
dlldüu Küldő (kisebb birtokra, mint önálló 
gazdaság vezető is menne.) 25G9

Szives megkereséseket kér:
pavadtő, u. p. Erdőszentgyörgy, (M.-Tordam.) 

Csombor Mihály, g.-ispán.

szemes adag fészeknek kétizbeni vetésére
5000 „ „ 500 „ „ „12--.

10000 „ „ 1000 „ (egy holdra való) 2<r— „
Öt holdon felüli rendelésnél külön kedvezményt, n 

megrendeléshez nyomtatolt termelési utasítást ad s kívá
natra árjegyzékkel szolgál:

Biro I’ál kcrtgazdíisííjía
I> E B R E C E N.

l'gyanon gr»n<h>’an «zrírciált birrrr>“í ain^ríliai lófogw lengeti 
vetőmag k»plutó, m-ímij* 2ü korona.
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I CLAYTON & SHUTTLEWORTH 
'ÖOŰ «2 tSC'tüí, ■ WfeOK Î~Î£ í Jrt'í t

r-j-i *,taí * Irak mellett «’ínJUtnaln

Locomobil és gőzcséplögépek, 
£ \ iísljr.RUaíalo-ölt, Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők. V- A kor.koíyozók, kaszáló’ és eratögépek,

s X «íénagyyjtók, boronák, sorvetőgepek, Planet Ir.
/“A szecskavágők, répavágók, kvaorlcwa-

■'n°r23o'ók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
V.j\ *czéi-skék, 2* ós 3-vssu ekék te minden 

S " 9gy6b gasrfes&gi gépek.

Diaetétikus szer a hizlalás elősegítésére.
Kis doboz K 1.20. Nagy doboz K 2.40.

- -EC’wi^da.-féie 
Kormburgi marhapor, 
Diétikus szer lovak-, marhák- és juhoknak.

1 doboz ára . . , . K 1.40
’/a ■ » » . . . . » — 70

Közel 50 év óta a legtöbb istállóban használat
ban, étvággyhiánynál, rossz emésztésnél, valamint 
teheneknél a tej javítása s a tejelőképesség fo

kozása céljából.

Kwizda-féle kuty apil nlák
zselatin-átvonattal. Hajtópilulák kutyáknak.

1 doboz ára R 2.—

Kwizna-iele sertespor.
Erősítő takarmány, _

lovak és szarvasmarhák számára, 
i doboz ă 5 étadag K —.60, 1 ládaá 50 

étadag K 6.—

Főraktár : TÖRÖK JÓZEF gyógyszertára
BUDAPEST, VI, Király-utca 12. és Andrássy-út 26. szám.

Kwizda-féle Restitutions-fluid
mosóvíz lovak számára. — Egy üveg ára K 2.80.

Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta 
használatos, mint kitűnő erősítő szer nagyobb munka vég- 
' zése előtt és után, ingyulladásoknál stb. Traíningbea 

nélkülözhetetlen.
Védjegy, cimke és csomagolás 

szabadalmazva.

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS HITELBANK R.-T.
Alaptőkéje 1.200.000 korona teljesen befizetve: Tarta
léktőkéje és egyéb alapjai 654.650 K 68 fillér. Betétek 
könyvecskékre és folyószámlákra 10.626.313 K 35 fill.

Irodák:
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.)

Üzleti órák ragg-el fél 9-től déli fél 2 óráig.
Áruraktári osztály a pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 

Zálogház, Király-uca 3. sz«m.
Értékpapírokat vesz és elad, valamiut ezek eladását közve

títi idegen számlára, mindig a legelőuyösebb feltételek mellet.
Utalványokzt"állit ki külföldi piacokra a napi árfolyamon. 
Árukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba be 

vannak tárolva.
Aruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja előnyös 

feltételek mellett, a Máv. kolozsvári állomása mellett levő árurak
táraiban és azokat szakszerűen kezelteti.

Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószámlára előnyös 
feltételek mellott és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Jelzálogkölcsönöket készpénzbeu ad

ház- és földbirtokra
10—60 évig terjedő időtartamra a legelőnyösebb kamat és tőketör
lesztési hányad mellett.

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek mellett 
is minden ilyen ügyletet a lehető leggyorsabban bonyolít le.

.. Leszámitol váltókai a legmrésékeltebb kamat mellett. ‘ 
Folyószámlái hiteleket nyújt akár jelzálog, akár értékpapír 

fedezett mellett. Szelvényeket bevált, úgyszintén sorsolt értékeket is

VEGYEN! "SSUL VEGYENf

Magyar Jelzálogintelbank konvercionális sorsjegye 1, 
melyek mindegyikét kihúzzák a törlesztési húzáson és a nyeremény
húzásokon az a sorsjegy7 is tovább játszik, melyre előzőleg egy vagy 
több nyeremény már esett. E sorsjegyek 7o éven át játszanak és 

. kaucióképpen is letehetők. Legnagyobb főnyeremény

EGY MILLIÓ ROKONA.
Húzások: minden év február 25-én, április 25-én, junius 25-én, 

augusztus 25-én, október 25-én és december 27-én.
Részletre:

egy darab 16 havi részletfizetésnél havi lo-— korona 
» » 18 » » » 9"— »
> * 21 » « » 8‘— »

» * 24 » » » T— >
» 29 » » » &-

vagy letétre 30’— K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra. A 
nyeremények azonnal a vevőt illetik.

Kapható a

Kolozsvári TakarékRéiiztár és Hitelbank Részy -Társ.-nái
Mátyás király-tér 7. szám alatt. 2004

@ sj aga r 8 r 3 ®I Uradalmi számadások g
@ átvizsgálását elvállalja e téren © 
® nagy gyakorlattal biró 2564 ® 

® SMkembei?. ®
OiSÜ” Cim a kiadóhivatalban.

A Hunyadmeoiiai

2016

elvállal két mozdonyu Fowler-fele gozeke garnitúrájával Erdélyben tavaszi 
és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.

Szerződés kötés esetén szántató kívánságára jó minőségű kőszénről ||| 
vállalkozó gondoskodik.

Bővebb felvilágosítással szolgál:

Barcsay Andor dr. országgyűlési képviselő,

Budapest, Invr. ±±,

Gmeiner K, 

gépszi j<gyár 
Brassó.

Ajánl saját gyártmányú :
Elsőrendű szimpla és dup

la szinbőr-gépszijat 600 mm. 
szélességig.

Többféle varró és kötő- 
szijat legjobb minőségben.

Elsőrendű gépszijbőröket 
javításokhoz minden vastag 
Ságban.

Azonkívül szállít legjobb 
minőségű gép- és henger
olajokat, gőzgépek és mo
torok kenésére

Ajánlatok és minták 
megkeresésre.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


